I. Na zamieszczonych ponizej rysunkach (1-3) przedstawiono frag‘meﬁ:‘:
drzew i krzewdw nagonasiennych wystepujacych w Polsce. 5

W

Do jakich gatunkow drzew 1 krzewow na onasiennych naleza
J g ‘nag ;
przedstawione na rysunkach fragmenty roslin? Wskaz prawidiowe

przyporzadkowanie.
@ I = cis pospolity; 2 —jatowiec pospolity; 3 — jodta pospolita;
B. | —jalowiec pospolity; 2 — cis pospolity: 3 —~ swierk pospolity:;

C. 1 -jalowiec pospolity; 2 —cis pospolity; 3 — sosna limba:
D. I -cis pospolity; 2 — Jalowiec pospolity; 3 - sosna limba:



2. Kibre z przedstawionych na rysunkach 1-3 drzew i krzewow
nagonasiennych wytwarzajg owoce?

Al tylkoli?2
B. 1,293

C. tylko?2

D.  zadne

3. Ryby sa mieszkaricami wéd slodkich i stonych. Wybrane gatunki ryb
przedstawiono na zamieszezonych ponizej rysunkach ( 1-4).

W ktoérym punkeie (A-D) prawidlowo przyporzadkowano rysunkom ryb
ich nazwy gatunkowe?

A. 1-lin; 2- karp; 3- sum; 4- sandacz;

B, 1- lin; 2- fladra; 3- wegorz; 4-sandacz:

C I-dorsz 2- karp; 3- sum; 4- okon;

D. 1 dorsz;2- karp; 3-lin; 4-okon:

4.  Goloborze to osobliwosé ...
X; Roztoczanskiego Parku Narodowego.
B." Wielkopolskiego Parku Narodowego.
(€ Swigtokrzyskiego Parku Narodowego.
D. Bialowieskiego Parku Narodowego.



7 N eysunlod preedstawiono przedatawicieli rzadliepgo gatunlog
plakow w olaetie Wlow

A Parku Naradowepo | Ujdcie Warty”
1) Hiehrzanskicgo Parku Narodowepo
¢ Wigierslaepo Parku Narodowego
' )- l’\!l[-".'l\ i()}_._f() |',{u ku N;"'. Nin\\'c_‘;;n
[ 0 Kiory 2 preedatawionyeh na rysunkach (1-4) aparatow gebowyeh owadow
nalezy do motyla odzyvwiajgeepo sig gldwnie nektarem Kwiatdow?
| 2
LN AL
\, #
A l
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\ {



D & K
7.

Cochy C'--'W'ﬂktel‘)'b.jlyt“,?na ro$hinnoser Tatr jest je) pighiowy uklad.
w'k,«)‘rym‘ pugkeie (A-D) prawidlows  uporzadkowano piglrs
1oshinne Tau od polozonych najnize) do polozonych najwyzej?

A -"ufffi« - hale - pigiro kosodrzewiny - regiel dolny - regiel gomy
13, regisl dolny - pigtro kosodizewiny - hale - turnje - regiel gory
€ regiel dolny - regic) gémy - pigteo kosodizewiny - hale - turnie
l) luile - 3-x:gicl d()jny 3 f‘-’-&ik’.! 'g()l‘]l)’ 5 pj(’,‘U'() }Q‘)S()dr/&?w,iﬂ)' - ‘Lirnie

8. Co przedstawia zamieszezona ponize) muapa?

BBory Niemaodlinskie

Stobrawski Park Krajobrazowy

Park Krajobrazowy ,,Gory Opawskie™
: 7algozanski Park Krajobrazowy

To®>



Na schemacie przedstawiono obieg w przyrodzie substaneji , X"
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Oznaczong na schemacie substancjg ,, X" jest...

oW

dwutlenek wegla
freon

azot

tlen

\‘\“""n

-

-~
-
-
-

/
fotosynteza

/

Ill".“\



10 Zanoznaj 8¢ 7z zamieszezonym  pomizel tekstem, a nastgpnie

adpowicdz na dotyczgee gro pytanice,

wJOSt gratunkien  chrzqszeza 2 rodzing  kézkowatyeh,  najwigkszym
Zwystepujaeyeh w Polsce I)/‘;{('(/.S‘IIIWIII'N'h tef rodziny. Preferuje dobrze
nastonecznione,  ponad  100-letnic  deby, rosngee  pojedynczo  lub
Wniewielkich skupiskach (stge tez wywodzi sig fego nazwa gatunkowa)
Lubi tez stare, dobrze praeswictlone dabrowy. Zeruje migdzy innymi na
drzewach bedgcych pomnikami przyrody, réwniez na Bartku, kidry tez
Jest pod ochrong. Od kilkudziesigein lat obserwuje sig staly spadek
populacii tego chragszeza, co sprawia, ze w Polsce  jest gatunkiem
zagrozonym. "

Na ktérym rysunku przedstawiono opisany w tekécie rzadki gatunck
owada?

D



11, Na gzamieszezonym ponize)  rysunku  preedstawiono elokiy
elekiryzowania prezes potarcie,

FLEKTRYZOWANILE PRZEZ POTARCLE

welng jadwab

laska ebolltowa
laska szklana

Co stanie a1¢ po zbhlizeniu pncd\mwmn)ch e rysunku pnlccyek dc

shrawkdw papieru?

A, Obydwie paleezki bedg prayciggaty skeawki papieru,

B, Obydwie paleczki bedy adpyehaly skrawki papieru,

L) Paleczka  szklana bedzie preyeigpata, a paleczka ebonitowa
odpycehala skrawki papieru,

D, Paleczka  szklana bedzie  odpychala, o paleczka ehonitowa
przyciggala skeawki papien,






& D

13, Na tysunkach przedsiiwions ctery zestnwy doswiadezalne (1-4),

Oklejony ezarnym
papierem iS¢

)
L L Vs
A _\}J’ l’l oliwy
= ;' ‘ ) ‘.7- ‘i e! @)/.'.//
Jayal | E
NG Rt ‘
[ :. ‘L ..ji L ,-‘—""’l:
k{ J Woda .
Foliowy worek Proba Préba
kortrolna doswiadezalng 4

3

Riary zestaw doswiadezalmy (1-4) pozwoll na badanie procesuy transpiracy
caylicrynnege parowania z nadzienmych czesci roshin?

A, Tylko 2

B 2,314

807 Tylko 213

D. 28,4



14, J 5 (e A . :
Na  zamieszezomym pomze)  planie  przedstawione  zamek
w Smoleniu.
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K I5. Pomize) znajdziesz procedure wyznaczania Kierunkow z wykorzystaniem

goomonu w Polsce. i Cla,

[, Wybierz dobrze nastonecznione, plaskie migjsce. Niech bedzie puste i wolne
od nierdownosci.

2. Wbiy w ziemie pionowy pret lub prosty ki) Wypionuj go bardzo dokladnie. To
bedzie Twoy gnomon pomiarowy, taki sam, jakich wzywali starozyini,
Optymalna diugosé to 1-1,5m (=bvt krotki da malo wiarygodne od VY, aza
dlugi sprawi, ze konice jego cienia bedzie sig rozmywal na podioiu).

3. Na 2-3 godziny prsed poludniem zatocs wokol gnomonu okrgg o promieniu

rownym dlugosei jego cienia.

Zaznacz dokladnie migjsce, w ktérvm koniec cienia grnomonu dotyka okregu.

ldz na spacer lub wskocs do basenu - masz ok. 4 godzin dla siebie,

2-3 godziny po poludniv czekaj na moment, gdy konice cienia gnomonu

ponowne dotknie okregu. Zaznacs to miejsce precyzyjnie.

7. Zdwdch zaznaczonyeh na okregu punkidw zatocs tuki o takim samym
promieniu, wigkszym niz edleglosé migdzy punktami (wielkosé tego tuku nie
ma znaczema, ale sugerwjemy, by byl 1,5-2 razv wigkszy niz odleglosé migdzy
punktami). Zaznacz: dokladnie miefsca ich przecigeia - powinny byé dwa po

Jednym = kazdey strony gnomonu.

8. Polqgcz ze sobq prostq liniq miejsca przecigcia lukdw — powinna ona
praechodzic przex micjsce, w kidrym ustawiles gnomon,

P

Vo ded) -':.

zone

Linia lyczaca punkty przecigoia lukow (patrz: ihstn-l.kcja punkt 8) oznac

~na rysunku cyframi 7" to...
A migjscowy poludnik

B ‘migjscowy rdwnoleznik ST |
G linia wyznaczajaca godzing 9:00 1 3:00 e
D. linia wyznaczajaca of obrotu Ziemi




16 Jakie Kierunki oznaczono na rysunkach poprzednim zadaniu lterami;

K N, Y, Z, W2 Wskaz prawidlowe preyporzgdkowanie,
B M Z W
A polnoc | poludnie | wseliad zachdd
) I’Ol“_‘i'_‘.'}; pélnoc wschad _zachéd
C. __poludnie palnoc zichad wschad
D - polnoe __poludnie | zachad wachod

|7 Narysunku pokazano system polgezonyeh ze soby pigein Kol zebatych,
W, &
D K

Jezeli Kolo | krgei sig zgodnie z ruchem wsknzdwek zegara, (o ..,

A, kulo nr 2 kegei sie zpodnie z ruchem wskazdwek 7egnm, a Kolo nr
A= przeciwnie do ruchu wskazdwek zegara,
B kolonr2ikolonr 5 krgel si¢ przeciwnie do ruchu wskazdwek

Zegara, '

(5 knlo nr 2 krgel sig przeciwnie do rughu wskazdwek zegara, kola
ne 5 — zpodnie z ruchem wskazowek zegara, |

D. kolo nr 2 i kelo ne § Krgol sig zgndnie 7 muchem wsl\uzdwak
zepara. 7, =






